

屬靈閱讀

徐展明教師

你們要思考上面的事，不要思考地上的事。(西三 2)

一．挑戰

身處資訊爆炸的年代，我們要在極短時間內處理大量信息，漸漸催生了影像化信息。影像無限增生，影像就是信息、影像代替了文字信息。因此，我們的文字能力便相對容易下降，這便是所謂「後文字時代的危機」。2016年，面書(Facebook)推出直播視頻功能後，有人大膽預測，面書將在5年後進入全視頻時代，文字貼文將會消失。因為，文字已經過時，在資訊爆炸的世界，最佳的發布消息方式就是視頻。

而港人借閱圖書著重少文字多圖畫已經不是新聞，基督徒當然不能倖免。根據2016年本港公立圖書館調查顯示，借閱排第一至九位是旅遊書(去日本為主)便可見一斑。但文字畢竟是上帝啟示的一種主要載體(聖經)，基督徒又如何回應呢？

數年前有統計數字：香港人花在休閒及教育商品上的支出，每人每年為九千五百元，而其中花在購書上的，則只有一百元，僅1.1%；對比國內10.3%，南韓9.7%，新加坡6.1%，日本3.4%，台灣2.6%等實在是少得可憐。香港的基督徒，每年花在屬靈書籍上的金錢，又有多少呢？筆者無意把這個現象無限上綱，畢竟，汲取知識的形式，在網絡時代正急速改變，但香港基督徒普遍忽略了屬靈閱讀與靈命成長之間的密切關係，倒是不爭的事實。

二．價值

保羅提醒信徒要常常思念屬靈(上面)的事，然而許多信徒卻在這個操練上遇到困難。他們不知如何思想上帝及上帝的事情。其實我們不是憑空思想，乃是根據上帝的話語來作思想的內容。所以閱讀聖經是必須的。另外，閱讀屬靈書籍也是一個極有效幫助我們思想屬靈的事的方法。一本好的屬靈書，可以幫助你更明白聖經、更認識上帝的屬性及作為、激發我們更愛慕主及更忠心及有力地跟隨主。一本好的屬靈書，不單教導我們寶貴的屬靈知識，還指出了前人追求主及事奉主的豐富經歷及見證，指引我們學習跟隨他們敬虔的腳蹤，效法他們如同他們效法主一樣。

三．推動

而更重要的是教會需要推動信徒養成屬靈閱讀的習慣，雖然這不是一件容易的事。但這個操練實在是非常有福，值得我們花時間及付代價去學習。本堂剛於本年1月27日邀請了信神圖書館館長鄧瑞東先生主講「全堂起動，屬靈閱讀」講座，是為了激勵本堂信徒重燃屬靈閱讀之心，令他們靈命能持續被灌溉成長，邁向成熟。此外，徐教師在今年安排了安德烈及保羅 A 兩個團契閱讀【不簡單的門徒】一書，並安排團友在聚會內討論書本內容，藉此激勵他們深入思考信仰的內涵。

另一方面，教會需要善用圖書館支援信徒屬靈閱讀。教會圖書館生意冷淡，人們卻不以為怪，因為缺乏推動的人。鄧館長在講座中舉了一些教會例子鼓勵我們：曾經有位教會圖書館館長，她在崇拜前把一張枱放在往洗手間的路旁，然後擺上各式藏書和自助借還圖書紀錄冊；因此，會眾都有機會看見書攤，也順道把書翻看和借回去。此外，那館長又會在崇拜前後，捧著各類的書，走到會眾中間，向不同年齡的肢體推介，許多書也是這樣借出了。而講座後，更有本堂肢體響應向教友推介書籍。

此外，鄧館長表示很多教會有時財政緊拙，很難騰出多點錢給圖書館，如圖書館缺錢購入書籍，談什麼理想都困難。如大家覺得圖書館可有可無，才有不夠資源的情況出現。其實，圖書館是屬靈的補給站，可促進靈命成長，給教會各類活動提供有用材料，促進教會增長。故此，筆者在講座後鼓勵堂會肢體交換屬靈書籍，並準備更新圖書館內的藏書。

四．結語

在現今世代推動屬靈閱讀雖然要面對後文字時代、文字影像化、信徒忽略屬靈閱讀重要性等挑戰；但我們不能放棄、要善用圖書館及不同方法建立堂會閱讀文化風氣，令信徒靈命能持續成長，邁向成聖之終極目標。

作者為本堂傳道人